

PRECIO DE SUSCRIPCION  
 Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50  
 PAGO ANTICIPADO  
 Un número suelto 0'10 pesetas  
 =  
 Anuncios y comunicados  
 Se admiten á precios convencionales.



PUNTOS DE SUSCRIPCION  
 PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica  
 =  
 Redacción y Administración  
 Calle Mayor, 41, Felanitx

# EL FELANIGENSE

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

## PARA LOS RECLUTAS

En el «Boletín Oficial» se publicó la siguiente circular:

«El Excmo. Sr. Capitán General de estas islas con fecha 10 del actual me comunica la R. O. Circular siguiente:

«Excmo. Sr.: En vista del telegrama que el Capitán general de la quinta región dirigió á este Ministerio en 17 del mes próximo pasado, manifestando que existen reclutas del reemplazo del año actual acogidos á los beneficios de la reducción del servicio en filas que otorga el capítulo XX de la vigente ley de reclutamiento, á los cuales no puede expedírseles el certificado de aptitud que exige el artículo 278 de la misma por carecer de la instrucción que deben adquirir en las escuelas oficiales como tienen solicitado, atendido á no existir aun éstas en la demarcación respectiva, y consultando al propio tiempo si pueden los de 1915 comprometerse á presentar el certificado de referencia ó sufrir examen, en su defecto, antes de la concentración de los de su reemplazo, cuando, ingresado el primer plazo de la cuota militar, soliciten acogerse á los beneficios de la reducción antes del sorteo; y al objeto de evitarles los perjuicios que señala el artículo 281 de la referida ley, el Rey (que Dios guarde) se ha servido resolver lo siguiente:

1.º Quedan dispensados de la presentación del certificado de aptitud que previene el artículo 278 de la ley, los mozos del reemplazo del año actual acogidos á la reducción del servicio en filas, con exclusión de los analfabetos que, por su condición de tales, carecen de este derecho.

2.º Los reclutas del próximo reemplazo de 1915 que se acojan á los beneficios del capítulo XX referido, que no acompañen á la instancia solicitando dichos beneficios el competente certificado de instrucción militar, expresarán en ella que se comprometen á presentarlo ó á sufrir examen en su cuerpo, antes de la fecha en que se ordene su incorporación á filas.

3.º Como quiera que ha de procederse próximamente á la apertura de las escuelas oficiales indispensables, los que en el año próximo venidero tengan necesidad de obtener el certificado de aptitud de referencia, solicitarán de los Capitanes generales, antes del 15 de Enero del citado año, ser alumno de una escuela; considerándoseles advertidos de que los que no tienen estos requisitos ó dejen de sufrir el examen prevenido en el artículo 279 de la ley, deberán atenderse irremisiblemente á los preceptos contenidos en el artículo 281 mencionado.

Es asimismo la voluntad de Su Majestad que los Capitanes generales de las regiones y distribuidores interesen con toda urgencia de los Gobernadores civiles de las provincias de su región, dispongan se inserte esta circular en los Boletines Oficiales de las suyas respectivas y que prevengan además á los alcaldes que, por edictos fijados en los sitios públicos y por pregones, donde se use tal medio de publicidad, den á conocer esta disposición; á fin de evitar los perjuicios que por ignorancia pueden irrogarse á los interesados».

Lo que se hace público en este periódico oficial á los efectos que en la misma se indican.

Palma, 12 Diciembre 1914.—El Gobernador, Ignacio Martínez de Campos.

## LOS HOMBRES REPRESENTATIVOS

Mi querido amigo: Proponíame esta vez hablar á usted de nuestra neutralidad ante el conflicto europeo, de las formas que ha revestido tal aspiración, de sus diferencias con respecto á otras neutralidades sinceramente, enérgicamente deseadas y mantenidas por otros países... Pero la sesión de ayer jueves en el Congreso da otro sesgo á mis ideas. El incidente Bergamín Romanones plantea de nuevo, como actualidad primordial é inmediata, la cuestión de nuestro tinglado político, el tema de los partidos idóneos y el asunto de las jefaturas y los hombres repre-

sentativos. La luz que brotó del choque ocurrido ayer, ilumina siniestramente las galerías y subterráneos de la política española, desconocidas ó á sabiendas olvidadas por la opinión, y pone al descubierto tremoya y tramoyistas.

No voy á perder tiempo en analizar y seguir al pie de la letra la discusión del presupuesto de Instrucción pública, origen del incidente. Alguno de nuestros antiguos filósofos nacionales se esforzó en distinguir, y aun escribió libros completos, acerca de la primera y de la segunda intención. Acojémonos á este clásico distinguido. La que parecía cuestión de fondo quedó relegada á último término. Los argumentos del señor Bergamín para mantener sus cifras, su aumento hasta 4.000 pesetas de los sueldos inferiores á esta suma, sus grupos escolares, su reorganización de la escuela normal no tienen ya para nosotros valor intrínseco y sincero. La esencia estuvo contenida esta vez en el accidente. Y el accidente no fué otro que un amago de ruptura, intentada por el propio señor Bergamín, del pacto que permitió á los conservadores subir al poder en octubre del año pasado, los dejó en la vergonzosa y humillante tutela del conde de Romanones y agravó al país con la consagración de ese personaje como árbitro de sus destinos, como hombre representativo de una raza y como jerarca supremo de una selección nacional.

La mayoría tuvo el jueves un instante propicio para rehabilitarse, para vindicarse, para emanciparse de su dependencia y servilismo: pero no supo ni quiso aprovecharlo. Sin duda, el rebajamiento de los caracteres y la acción corrosiva del ejemplo constantemente ofrecido á España según el cual, la dignidad, la generosa valentía de ánimo son progresivamente arrojadas por el cinismo y la abyección; sin duda esa acción destructora de todos los valores espirituales, que expulsa los patriotismos y subvencionalmente la pureza de intenciones y sistemáticamente tiene ofrecida una prima de estímulo á la despresión, al matonismo, al *chantage*, á la amenaza, á la industria del desorden; sin duda todo ese sistema de selección política al revés, en cuanto á las personas y en cuanto á las ideas y sentimientos, ha obtenido ya su máxima eficacia, ha llegado á la completa saturación.

La mayoría fué aplaudiendo al señor Bergamín en sus ritornelos y ferretadas sentimentales, en sus lirismos sobre la escuela de los campesinos y sobre la suerte de los pobres anormales, desamparados por una sociedad metalizada y corrompida... Pero en cuanto dejó la retórica —y digo retórica no por el asunto, sino por lo equivoco de la situación,— y en cuanto llegó á la elocuencia viva de las actitudes despejadas, de las increpaciones valientes, del grito de la sinceridad, rasgando farsas, hipocresías y ficciones, en este mismo momento la mayoría le abandonó, dejando de alentarle con sus murmullos de aprobación ó deleite. Es que había aparecido la verdad, la legítima elocuencia, y nuestro parlamento tiene horror á verdad y á la elocuencia que en ella se funda. Es que lo convencional había cedido el paso á lo real, á lo sincero, y nuestro parlamento no quiere lo real y sincero, sino lo «retórico»: la palabrería y la comedia repugnante. El señor Bergamín osó poner término á la comedia para que empezase la vida, la verdad verdadera, la lucha sin amaño, sin reparto de papeles, sin consulta y sin apuntador. Fué demasiado lejos; se olvidó del pacto; se olvidó de su propio origen ministerial; se olvidó de quien manda en España. Y todo el mundo, compañeros de gabinete, mayoría conservadora, presidente de la Cámara, se lo recordaron en forma inequívoca y clamorosa: —¡Romanones, sí!

El ministro de Instrucción Pública quedó de cuerpo presente en el mismo hemicycleo. El señor Dato voló á la Granja para plantear una crisis de desagravio, presentar la dimisión del ministerio y obtener el encargo de formar otro, que será el mismo de ahora sin el señor Bergamín. Y el conde de Romanones quedó consagra-

do por segunda vez como absoluto de todos los cotarros idóneos y, lo que es más triste, de la monarquía y aun de la nación. Lo cual ¡viva Dios! es ya colmo de lo inaudito, de lo intolerable. Yo no he sentido nunca la trizeza de España, el dolor de pertenecer á esta generación y á esta época sin ventura, la humillación inherente á nuestro desamparo y decadencia, como ante el hecho de vernos representados y dirigidos y simbolizados políticamente á los ojos del mundo por semejantes encarnaciones, como esa representación y la soportar cual si fuese la cosa normal, justificada y admisible.

Para encontrar algo semejante á esto precisa volver los ojos á 1807 y 1808. Europa estaba entonces revuelta como ahora; los tiempos eran igualmente calamitosos y difíciles; el porvenir se presentaba amargo, preñado de negruras y peligros. Y allá á Bayona fueron á parar todas las ineptitudes y prevaricaciones de aquella generación, todos los hombres representativos de aquella época de torpezas y envilecimientos, desde Godoy hasta el canónigo Escóquiz, á quien Napoleón tiraba irrespetuosamente de las orejas, llamándole por sarcasmo *le petit Ximenez*, mientras consumaba con la ayuda de tales medianeros la usurpación y alévosía más grande que conocieron los siglos.

Sin embargo: entonces el alma española fué capaz todavía de un grande y heroico extremecimiento. Una España sublime se levantó por encima de esa otra España oficial, barroca, grotesca, envilecida, pacata, tan fácil á la idolatría del poderoso como á la ingratitude para con el caído. El pueblo, el espíritu popular conservaba puras sus raíces, generoso su sangre, indomable su patriotismo y pudo enseñar á todos los pueblos de la tierra, asombrados y absortos, cómo se resiste á los tiranos y á los conquistadores y cómo se corta el vuelo á las águilas rapaces. Eso ocurrió entonces. Mas ¿qué pensar, ahora, del estado de ese mismo pueblo? ¿Qué tesoro de energías podríamos buscar bajo la superficie de la nación endurecida y helada por el desengaño? ¿Respondería como entonces á la voz imperiosa de su instinto de salvación, confundiendo con su grandeza y sus alientos heroicos la pequeñez rastrera de las oligarquías que la habían representado, comprometido y entregado inermes al extranjero?

He aquí otras tantas dudas angustiosas que la actualidad y su analogía con la crisis de hace un siglo, presenta á mi imaginación y creo que á la de cuantos se preocupan todavía todavía por el problema de la existencia nacional. La sesión del jueves último en el Congreso es una de las páginas más lamentables entre las más lamentables que habrán pasado al *Diario de Sesiones*. Es la afirmación de la impenitencia. Es la continuación de la historia de España, de la mala historia se entiende. Es la pertinacia en el error, en la orgía, en la farsa en no querer ni tener remedio. Mientras tanto, los demás países advertidos por la catástrofe inmensa que tenemos á la vista, elevan su espíritu, depuran su existencia, sienten pasar una ráfaga misteriosa de austeridad y compunción, limpian sus establos de Augias. Vea usted, amigo mío, si son mentecatos y si se preocupan por poca cosa. Consérvese sano y mande á su afectísimo

Miguel S. OLIVER.

(De La Vanguardia)

## NOTICIAS DE LA GUERRA

La versión alemana de la batalla de las islas Falkland

Londres, 12.—Comunican de Amsterdam que se ha publicado en Berlín, con el carácter de oficial, la siguiente nota sobre el combate naval librado cerca de las islas Falkland: «Después del combate librado á la altura del puerto de Coronel, entraron nuestros cruceros en Santiago de Chile, cuyo puerto abandonaron luego antes de expirar el plazo de 25 horas, con rumbo desconocido, en busca indudablemente de los barcos ingleses «Canopus» y «Glasgow». No obstan-

te, según los diarios ingleses, una fuerte escuadra británica fué entonces enviada para la persecución y destrucción de nuestros cruceros. Nada cierto, sabemos aun de este último combate, pero hay razones suficientes para creer que han sido echados á pique el «Scharnhorst», el «Gneisen u» y el «Leipzig», mientras que el «Dresden» y el «Nuremberg» lograron seguramente escapar, aunque, dada la superioridad de la flota enemiga, es de temer que perdemos también estas dos unidades. Esperamos obtener noticias más exactas, como también acerca la verdadera composición de la escuadra británica. De todos modos, no hemos de olvidar que nuestros cruceros han permanecido en alta mar durante cuatro meses, sin medios de información y sin puerto alguno donde refugiarse y descansar, á pesar de lo cual supieron provisionarse de carbón sin caer en manos del enemigo.»

*El crucero auxiliar «Prinz Eitel»*

Se ha publicado un despacho dando cuenta de que un navío inglés había sido capturado por el crucero auxiliar alemán «Prinz Eitel», y que la tripulación había sido desembarcada en Papudo, en las costas de Chile. Los nombres del barco capturado y de la presa han sido mal transmitidos por el telégrafo. El crucero auxiliar se llama «Prinz Eitel Friedrich», y el navío inglés, «Charcas».

El «Prinz Eitel Friedrich», que pertenece al Norddeutsche Lloyd, desplaza 3.727 toneladas, tiene una velocidad de 15 nudos y hacia la navegación del Extremo Oriente. Había llegado á Tien Shin el 30 de Julio, y no se habían tenido noticias suyas hasta el 6 de Noviembre, en el momento en que zarpaba de Valparaíso. Hay datos para creer que había salido de los mares de China con los cruceros del almirante alemán von Sppe, el «Goeisenau» y el «Sharnhorst», y que durante la travesía á las costas occidentales de América del Sur había sido transformado en crucero y armado por los navíos citados.

El «Charcas» desplaza 5.067 toneladas. Fué construido en 1900, y regresaba á Inglaterra con un cargamento valuado en dos millones de francos.

*Alemanes y franceses á seis metros de distancia*

Paris. Algunos oficiales que han regresado heridos de las líneas del Aisne, dicen que en algunos puntos de las mismas las trincheras alemanas y las francesas están separadas solamente por una distancia de seis metros.

Esto ocurre á lo largo de un camino que va de Reims á Laon.

Ese camino es de seis metros de anchura.

A cada lado del mismo hay una trinchera.

La vida en estas es horrible.

Apenas se asoma la cabeza, suena un tiro dirigido contra el que comete imprudencia semejante.

Lo mismo sucede cuando se asoma una mano.

La vigilancia es continua y el tiroteo incesante.

No hay modo de dormir. Algunos soldados no pudiendo soportar días y semanas de constante excitación nerviosa, se vuelven locos.

Sólo hay media hora de tregua.

Alemanes y franceses han convenido en la tregua del almuerzo.

Los cocineros pueden exponerse impunemente, pues se ha acordado no disparar sobre ellos.

Mientras dura la media hora del almuerzo, alemanes y franceses bromean y hasta se ofrecen obsequios alimenticios.

Ya se conocen muchos de ellos, y se llaman por sus nombres.

De trinchera á trinchera hay diálogos como éstos:

—¡Eh, Fritz! ¿Tienes tabaco?

—Sí.

—Dame un poco y yo te daré aguardiente.

Me conviene. Manda un cocinero.

Poco después, sale un cocinero de la trinchera francesa, y salta al camino.

Lo mismo hace un cocinero alemán.

Cambian tabaco por aguardiente, y se vuelven á sus abrigos.

Cuando pasa la media hora, un soldado francés y otro alemán gritan, cada uno en su idioma:

—¡Se acabó la tregua!

Y todos se esconden en sus madrigueras.

Inmediatamente recomienza el tiroteo, y los que han bromeado y se han obsequiado, procuran fusilarse sin empacho.

*Una iniciativa del Papa*

«L' Observatore Romano» publica lo siguiente:

«Varios periódicos anunciaron que el Papa había tomado la iniciativa de una tregua, cuando menos por el día de Navidad. Esta noticia es perfectamente exacta.

En efecto, el Papa como homenaje á la fe y devoción á Jesucristo Redentor, que es por excelencia el Rey pacífico y el Príncipe de la paz y al mismo tiempo por el noble sentimiento de humanidad y piedad principalmente hacia las

familias de los combatientes, el Papa se dirigió confidencialmente á los gobiernos de las potencias beligerantes á fin de conocer como acogerían la proposición de una tregua en una fiesta tan íntima y solemne. Todas las potencias interpeladas respondieron que apreciaban altamente el elevado espíritu de la iniciativa pontificia y casi todos se adhieron á la misma con simpatía. Sin embargo, ya que algunas potencias creyeron no poder secundar prácticamente la iniciativa, ésta no pudo realizarse en vista de la falta de unanimidad necesaria para alcanzar los resultados benéficos que esperaba el corazón paternal del Papa.»

*El pretendido cansancio de Austria*

El *Fremdenblatt*, órgano oficioso del Gobierno austro-húngaro, publica la siguiente información oficial:

«En la prensa francesa y rusa, sobre todo en *Le Temps*, de París se han publicado últimamente noticias tendenciosas según las cuales existe en Austria un cansancio general de la guerra y que Hungría, sobre todo, desea la paz, lo que se relaciona también con la última visita del conde Tisza al gran Cuartel General alemán. Contrarias á estos rumores se han dado últimamente nuevas pruebas de que toda la población y todas las nacionalidades de nuestra patria están firmemente decididas á hacer toda clase de sacrificios y á llegar hasta el fin de la lucha que se nos ha impuesto empleando en ello todas sus energías.

El gran entusiasmo con que el empréstito de guerra se ha suscripto en ambos estados de la Monarquía, dando lugar á grandiosas manifestaciones de patriotismo, y el fervor la unanimidad con la cual el Parlamento húngaro, la mayoría y las oposiciones han manifestado su adhesión absoluta al soberano y al ejército con la confianza ciega en la victoria final, constituyen pruebas clarísimas en favor de lo dicho.

Es cierto que toda la Monarquía desea la paz; pero solamente porque nosotros hacemos esta guerra con el único fin de obtener ahora una paz duradera, después de tantos años de constantes amenazas para nuestros intereses, de nuestro derecho y de nuestra existencia.

Es seguro que las imputaciones antes mencionadas no tienen probablemente otro fin que el de apaciguar los deseos de paz en el propio país por la afirmación de que el adversario está cansado y no podrá seguir luchando por mucho más tiempo. Esto, sin embargo, es un grave engaño, muy semejante al otro que nuestros enemigos sufrieron hace algunos meses, cuando ellos querían convencerse y convencer á los demás de que nosotros no podríamos hacer la guerra porque, careciendo de ejército, estábamos vencidos de antemano.

Nuestros adversarios han tenido que convencerse muy pronto de los peligros que encierra este engaño, y también las actuales fantasías de paz serán seguidas de un grave desengaño.

Es evidente que el pueblo austro-húngaro no tiene ninguna ilusión de que la lucha que le fué impuesta no ha de ser difícil; pero esto no modificará en nada su firme decisión de llevarla hasta la victoria final con extrema energía. Todo el país está convencido de que esta guerra es una de las más necesarias y justas que se han hecho.»

**NOTICIAS GENERALES**

**DE LA PENINSULA**

El Consejo Superior de Emigración avisa á los trabajadores que intentan emigrar á la Argentina que se expondrán á grandes peligros para hallar trabajo.

Cita el hecho de que 8.000 españoles se han presentado á la Legación de España en Buenos Aires pidiendo que se les repatrie por serles imposible encontrar medios de ganarse el sustento.

Igual ocurre en el Uruguay.

—El centro de Expansión Comercial del ministerio de Fomento ha hecho pública la siguiente nota:

«Las informaciones comerciales recientemente recibidas de Esmirna, participan, entre otras cosas, que en aquella población, mercado central y distribuidor para el Asia Menor, se consumen anualmente artículos de camisería, cuellos y paños por valor de 600 mil pesetas. Este comercio está en manos de los grandes almacenes austriacos que no pueden colocar sus productos en los presentes momentos, por las circunstancias actuales de la guerra. Concurrirían también á la importación casas francesas, inglesas é italianas que se encuentran en parecido caso que las austriacas. Las camisas blancas para caballero que tienen gran aceptación por adoptarse el vestido europeo, son las de pechera blanca con artísticos dibujos en los bordes, cuyos precios de venta varían de 26 á 90 pesetas docena, y van colocadas en cajas de cartón. Son muy preferidas las camisas sin puños y tienen una venta más segura las de 26 á 40 pesetas docena. Estas camisas se venden por valor de 160 mil pesetas. Las camisas de color tienen también grandísima aceptación por su baratura y

gusto entre los consumidores. Se venden por valor de 24 á 70 pesetas docena, van embalsadas como las anteriores y deben llevar puños postizos. También en color se venden por valor de 220 mil pesetas, cuellos que igualmente se despachan sueltos comprándose por 3 ú 8 pesetas docena. El mercado consume por valor de 150 mil pesetas de este artículo que colocan, con preferencia, Inglaterra y Austria. Las medidas que tienen más venta son las de los números del 35 al 40 por 5 á 8 centímetros de alto.

La importación se hace generalmente por comisionistas que perciben el 5 por 100 de las ventas. Estas se estipulan á cuatro meses y en algunos casos hasta seis, descontándose el 4 ó 5 por 100 en el pago al contado. Se sobreentiende que el precio es el precio franco á bordo al sitio de destino y seguro.

—En un periódico de Barcelona leemos las siguientes líneas:

«Conviene llamar la atención de los armadores y navieros, así como á los productores y comerciantes importadores y exportadores, sobre la necesidad que existe en las circunstancias de la guerra actual de que los cargamentos no vayan en ningún caso á la orden, sino que en todos ellos se exprese con claridad el nombre, domicilio y demás detalles que acrediten al destinatario de la mercancía.

Como las naciones beligerantes vienen sometiéndose á medidas de rigor las mercancías, no sólo de contrabando absoluto, sino también de contrabando condicional, cuando en las que han sido clasificadas entre las de esta última clase no aparece claro el destino de las mismas se exponen el comercio y la navegación á sufrir molestias que pueden evitarse de la manera indicada.»

—Rogelio Ruiz, matador del notario Escosura, ha declarado que prestaba servicios en la casa de Bolívar de donde salió para ir á casa de Escosura.

Cuando éste le despidió volvió á solicitar el ingreso en la dependencia de Bolívar.

Este se negó á admitirle prestando informes que le dieron respecto á su conducta que observó en otra oficina.

Rogelio suponiendo que era Escosura el autor de aquellos informes fué á visitarla pidiéndole un certificado de su buena conducta.

Es notario Escosura se negó á ello y entonces Rogelio exasperado sacó un revolver disparando contra Escosura, matándole.

**SECCION LOCAL**

Las variaciones atmosféricas que se suceden desde algo antes de la época de la siembra, parecen como sujetas á la voluntad del agricultor, de tal modo satisfacen sus deseos y conveniencias. Apenas se dejaron oír, á fines de la última semana, las primeras insinuaciones sobre la oportunidad de una llovizna que rompiera la sequía superficial de las tierras, el cielo empezó á encapotarse, y entre el domingo y lunes cayó la rociada pedida, con exactitud tan cabal á las necesidades del momento, que ni medida con cuentagotas se hubiera dado en cantidad más precisa. Luego, cuando algunos días de primavera que se siguieron, hicieron activar en el arbolado la circulación de la savia y empezó á notarse que los almendros apuntaban con rapidez los botoncitos donde se encierran las futuras flores, temió el agricultor que esta precocidad en el desarrollo pudiera comprometer la resistencia de las delicadas corolas á los inevitables rigores invernales; y apenas nació en su ánimo el deseo de una baja de temperatura, como medio el más práctico de retardar la actividad vegetativa y sustraer al primer descalabro la natural producción, el termómetro inició un rápido descenso, las mañanas y noches se hicieron rigurosamente frías y como consecuencia los vegetales todos experimentaron un notorio retroceso en sus funciones de nutrición.

De manera que si en adelante le sale todo al agricultor tan á pedir de boca; si persisten en su pristino vigor y lozanía las legumbres ya bastante crecidas y los cereales que empiezan a verdear, creemos que será ocasión de que los campesinos empiecen á preparar el pesebre á la primera de las vacas gordas del sueño de Faraón.

Mañana por la tarde en la iglesia parroquial se dará principio á un octavario dedicado á San Sebastián, y seguirá todos los días festivos después de Visperas, excepto el día de Navidad.

Las funciones de Vigilia y pascuas del Nacimiento del Salvador se celebrarán con la misma solemnidad de los años anteriores.

El jueves próximo por la noche, á las diez y media, en el Oratorio de las Hermanas de la Caridad se cantarán maitines, seguidos de misa y comunión general.

El lunes 21 del presente mes, desde las diez a las once horas, se verificarán en la Casa Consistorial las segundas subastas de los arbitrios municipales para el próximo año 1915, bajo los mismos tipos ya publicados.

Las dificultades que la guerra ha puesto a la demanda desde el extranjero de billetes de la lotería de Navidad, han hecho este año que las Administraciones estén más provistas, principalmente en provincias, donde siempre se tropezaba con dificultades para la provisión.

En la Administración de esta ciudad, todavía quedaban hoy por vender algunos billetes.

La demanda de vinos continúa muy encalmada en esta ciudad, a causa de no tener otra salida que la que representa el consumo local y las expediciones periódicas al mercado de Palma.

Para este último destino son las escasas compras que se han hecho, cuyos precios han oscilado entre 8 y 10 reales cuartín según clase.

En algunos talleres de zapatería de esta ciudad se trabaja con actividad desusada en la confección de calzado que se supone destinado a los soldados franceses que se encuentran peleando en la guerra.

El precio del almendrón no ha sufrido alteración alguna durante la presente semana. Continúa pagándose a razón de 98 pesetas los 42.37 kilogramos, con escasa demanda.

No habiéndose presentado la participación de 5 pesetas a los billetes números 35275 y 35276 del sorteo del día 22 del corriente, que fue extrañada, cuya participación lleva como número de orden el 22, se considera anulada, reconociendo como dueña del duplicado a la persona que la extravió.

**En el Ayuntamiento**

Sesión ordinaria del día 14 de Diciembre

La presidió el Sr. Alcalde don Juan Caldentey Suau, y asistieron 8 concejales.

Se aprobaron las dos actas correspondientes a las últimas sesiones.

Se enteró el Ayuntamiento de haberse recaudado durante la última semana por el arbitrio Puestos públicos de la Plaza, la cantidad de 91.15 pesetas; por el del Matadero, 97.30; por el de transporte de reses, 8.92 y por el de Ferias y Mercados, 1 peseta.

Se acordó que la instancia de Antonio Nadal, que pide permiso para edificar una nueva casa en su finca rústica denominada «Molí d'en Molandri», con fachada a las carreteras de Manacor y Portó-Colom, pase a informe de la Comisión de obras.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados por este Ayuntamiento durante el próximo pasado mes de Noviembre, acordando que se inserte en el B. O. de la provincia.

Se aprobó definitivamente la subasta del transporte de la correspondencia al caserío de L' Hortá a favor de D. Juan Manresa Isern por la cantidad de 115 pesetas.

Se acordó verificar el padrón de habitantes de este término.

Se aprobaron algunas cuentas de gastos de este Municipio.

Se concedió permiso a Nadal Rosselló para construir una acera en la calle Campet.

Se acordó encargar a la carpintería de los señores Pujadas y Artigues la colocación del techo del nuevo edificio para lavaderos.

Se acordó ordenar a todos los que tengan hoyos contiguos a la acequia pública, que los rellenen a la mayor brevedad.

Se acordó amojonar el camino de Can Alou.

Y se levantó la sesión.

**Notas agrícolas**

**CUIDADOS QUE REQUIEREN**

**LOS VINOS NUEVOS**

Para el vinicultor cuidadoso de sus caldos, el haber dejado el mosto-vino en las cubas, no supone el no tener que preocuparse ya del mismo. Es necesario tener en cuenta que aún en el caso de haberse sujetado escrupulosamente a los preceptos que una vinificación moderna indica, hasta el momento del descube, no ha terminado con esta práctica su misión el vinicultor.

Los vinos nuevos requieren ciertos cuidados fáciles de dar. Su inobservancia no es debida a falta de medios casi nunca; ni a ignorancia siquiera, si no a cierta apatía en hacer las cosas bien. Haber dejado el vino en las cubas supone haberse preocupado

del paso del mosto a mosto-vino, hay que preocuparse del mosto-vino hasta dejarlo vino hecho.

Estos cuidados que requieren los vinos nuevos puede decirse que quedan reducidos para los vinos comunes, a los trasiegos y rellenos y en los casos difíciles a las filtraciones y al empleo de clarificantes.

Para convencerse de la importancia de los trasiegos, es decir, de la necesidad de separar el vino de las heces, basta observar estas al microscopio, y aún tratándose de heces sanas, si proceden de los primeros trasiegos, entre el depósito inerte formado por los cristales de bitartrato y tartrato de cal, materias férricas, materia colorante, porciones de película, etc., se observan grandes cantidades de levaduras y en menor cantidad fermentos patógenos entre los cuales abundan los bastoncitos característicos de la *tourne*.

Constituye, pues, una imprudencia dejar un líquido como el vino, fácilmente infectable, en contacto con dichos gérmenes. Como es sabido, basta que existan cantidades infinitesimales de un fermento para que al encontrarse en condiciones adecuadas de desarrollo adquiera vigor, se multiplique y convierta un vino sano, en vino enfermo y defectuoso. Los trasiegos tienen por objeto reducir con su práctica estas probabilidades de contagio y evitar el que una elevación de temperatura pueda tener como consecuencia la mezcla de las heces con el vino, enturbiándolo. Los trasiegos prematuros, de los 15 días a los 25 días después del descube o trasiego de la defecación, convienen sobre todo cuando los vinos presentan gustos anormales (a mohó, a podrido, olor sulfúrico, etc.) y también cuando proceden de uvas averiadas y que contienen por lo tanto gran cantidad de gérmenes perjudiciales. En los casos corrientes puede retrasarse este primer trasiego hasta Noviembre o Diciembre. Téngase en cuenta que las primeras heces son las que contienen gran cantidad de gérmenes que es preciso eliminar.

Se dará el segundo trasiego pasados los primeros días, hacia el mes de Febrero, en cuya época el vino sano debe quedar completamente limpio.

El tercer trasiego se dará antes de los calores del estío.

Al practicar estas operaciones conviene que esté el día claro, despejado y el aire seco; si se dispone de barómetro que éste indique buena presión y esté fijo. Los vinos débiles, los que con facilidad adquieren la enfermedad llamada *casse*, cuyo signo característico es enturbiarse al sacarlos del recipiente poniéndolos en contacto del aire, y los que tiendan a envejecer rápidamente, se les trasiegará procurando airearlos lo menos posible; pero los que presenten olores desagradables (a mohó, podrido, sulfúrico, sulfuroso, etc.) se trasiegarán con mucha aireación. En el primer trasiego, si éste se da prematuro estando el vino todavía en fermentación lenta, no conviene azufrar los envases, que deberán tener en todas ocasiones una sanidad absoluta, pero si ligeramente en el segundo y tercero.

Al enfriarse el vino después de la fermentación se contrae, las paredes del envase absorben una cierta cantidad de líquido, el gas carbónico procedente de la fermentación se escapa, todas estas causas naturales unidas a otras como las extracciones para la cata y muestras, etc., dan lugar al vacío que se forma en los envases vinarios; este vacío se llena de aire, elemento favorable al desarrollo principalmente del fermento acético. Para evitar que el aire llene este espacio suministrando oxígeno a los fermentos aerobios, se procede, mejor que por otros medios y aparatos, a los rellenos. Esta operación se verificará con vino, a ser posible, de la misma clase, que el que contenga el recipiente que se rellena y siempre de una sanidad absoluta; para esto se dispondrá de envases que se azufrarán constantemente a medida que se vaya sacando el vino para proceder a dicha práctica. Estos rellenos se darán dos o tres veces por semana los primeros quince días; cada cuatro o cinco días durante los 15 siguientes; cada 15 días después de cerrados los envases, cuyo cierre debe ser hermético, y luego cada mes. Como las causas indicadas como productoras de la cámara de aire que debe rellenarse tienen importancia diferente en cada caso, se comprenderá la relatividad del valor de los tiempos indicados. Téngase en cuenta, para proceder con un cierto criterio, que cuando el vino esté en fermentación lenta deben rellenarse los envases de manera que el vino no pueda derramarse, pero que la cámara de aire sea siempre lo más reducida posible.

ARNESTO MESTRE

Ingeniero Director de la Estación Enológica de Felanitx.

**FABRICACION DEL SUPERFOSFATO**

El superfosfato es un abono fosfatado que resulta del tratamiento con el ácido sulfúrico del fosfato de cal tribásico. El fosfato debe estar finamente pulverizado y el ácido sulfúrico se mezcla con el fosfato en cantidades previamente calculadas, según la riqueza del fosfato y la concentración del ácido sulfúrico.

Es una industria muy generalizada y en España existen algunas magníficas fabricas de superfosfatos. Para que el superfosfato resulte de 18-20 es necesario que el fosfato empleado tenga una riqueza bastante elevada, es decir, que han de ser fosfatos ricos; a fin de que sirva de orientación, si interesa este dato, diremos que la industria de los superfosfatos entra en el grupo de las grandes industrias; que para fabricarlo en condiciones de economía no puede este abono hacerse en pequeña escala, y que la fabricación económica es una necesidad, por ser este uno de los productos en cuya venta hay más competencia, por lo mismo que es industria muy generalizada.

**CONSERVACION DEL ACEITE DE OLIVA**

La conservación del aceite sólo es posible en buenas condiciones cuando se ha elaborado con esmero, siendo indispensable que esta operación se haga con escrupulosidad y seleccionando la aceituna para que los caldos se puedan conservar.

Ante todo, lo necesario es que el depósito o almacén donde se guarde no esté bajo la acción de temperaturas extremas. El calor excesivo determina fermentaciones sumamente perjudiciales; el frío exagerado produce la congelación por medio de la cual se separan los diversos cuerpos que entran en su composición, llegando a desmercer el aceite, aunque no tanto como con el calor excesivo. Una temperatura constante de 15 a 18 grados es la más conveniente, siendo fácil de obtener en nuestros climas mediante una calefacción moderada o una ventilación bien entendida, según los casos.

Las mejores vasijas para conservar el aceite son las de hierro estañadas u hojalata, porqué no son atacadas por este líquido y no dejan penetrar en su masa el aire exterior, causa de numerosas enfermedades.

Los envases de madera son demasiado porosos, y los de barro difíciles de limpiar, ofreciendo además el inconveniente de su porosidad excesiva cuando no están empedrados, comunicando sabor y gusto desagradable si están cubiertos interiormente con una capa de pez.

Es, por último, causa frecuente de las alteraciones en el aceite de olivas el contacto prolongado de este líquido con sus heces. Trasiegando de cuando en cuando el aceite, de modo que las heces queden en el fondo de la vasija y filtrado bien el líquido oleaginoso, se logra que desaparezca este grave inconveniente.

Con exquisito cuidado y esmerada limpieza en todas las operaciones propias de la industria olivícola, se consigue conservar el aceite en buenas condiciones hasta el momento de la venta.

**LAS CENIZAS DE ORUJO COMO ABONO**

No es conveniente mezclar las cenizas de orujo ni ninguna otra con los superfosfatos, pues la cal que aquéllos contienen hace retrogradar el ácido fosfórico soluble al agua del abono fosfórico; por lo que es conveniente utilizar las cenizas aisladamente y aplicarlas antes que los superfosfatos, enterrándolas ligeramente. Es además conveniente esta forma de aplicación, porque para que las cenizas den algún resultado es preciso emplearlas en dosis mucho más elevadas que el superfosfato.

Por hectárea precisan 1000 kilogramos de cenizas y suelen ser suficientes, en general, 300 ó 400 kilogramos de superfosfatos.

Puede, sin inconveniente alguno, echarse el superfosfato en la tierra con alguna anticipación cubriéndole con una labor, pero también se aplica al mismo tiempo que se verifica la siembra y esta es una práctica muy generalizada. El procedimiento más económico de su empleo, es que un obrero vaya extendiendo el superfosfato delante de otro que siembre, y enterrando una y otra materia, al mismo tiempo, con una labor.

**LOTERIA NACIONAL**

Hay billetes en venta del **SORTEO DE NAVIDAD**

**LECCIONES DE SOLFEO Y PIANO**

por D. Luis Planas, quien las dará en su domicilio ó en el de sus alumnos ó alumnas que así lo deseen.

**LA POPULAR**

Huertos, 34, FELANITX

**Fábrica de Medias de JOSÉ SIRER**

Especialidad en calcetines de cabatlero marca POPULAR a precios baratísimos, fabricados con algodón superior de tres cabos.

Elasticidad y ajuste en los puños de los calcetines. No aprietan la pierna ni se caen.

Trabajos perfeccionados en máquinas rectilíneas y circulares. Géneros finos de algodones extra.

Tipos de lujo y profecho en sedalinas superiores.

**CENTRO DE ENSEÑANZA**

FELANITX

bajo la dirección del Profesor

**Don MIGUEL RIERA**

en colaboración con profesores competentes

Estudios del Bachillerato y preparación para ingreso en las carreras del Estado (Correos, Telégrafos, etc.) Clases especiales de francés, contabilidad mercantil y teneduría de libros.

Darán informes, calle Bellpuig n.º 6.

**ALFARERIA DE JULIAN AMORÓS**

En esta Casa, además de sus ladrillos y géneros del ramo de alfarería, se fabrican peldaños artificiales de cemento con granito marmol del color que se desee, lo mismo que fregaderos, asientos de escusado, cuellos de fuente, bajos de frontis de casa y mesas redondas, cuadradas o de la forma que se quiera. También se hacen por encargo, panteones y cualquier otro trabajo de los pertenecientes a este ramo.

Al ofrecer al público esta nueva producción, tenemos la seguridad de poder servir bien y económicamente.—Zavellá, 35, Felanitx.

# CENTRO VELOCIPEDISTA DE LORENZO MARTIN

Paseo de Sagrera, 5 y 13.—PALMA

Aviso importante para todos los ciclistas

Gran surtido de bicicletas de las más acreditadas marcas, tanto para paseo como para carreras.

### PRECIOS EN VENTA

Máquinas nuevas inglesas a 150 Pesetas una.  
Idem usadas desde 60 Pesetas hasta 125 id. id.

Gran surtido de cubiertas, cámaras y demás accesorios de las renombradas casas Continental, Hutchinson y Bergoñand a precios nunca visto

Precios de las cubiertas Continental		Precios de los neumáticos Hutchinson	
Una cubierta <i>type routier</i> . . .	12'50 Pts.	Una cubierta <i>extra</i> . . .	10'50 Pts.
» <i>Continental</i> . . .	9'25 »	» <i>aigle Hutchinson</i> . . .	9'50 »
» <i>Aero</i> . . .	8'00 »	» <i>le Coc</i> . . .	8'50 »
» cámara <i>Continental</i> . . .	6'00 »	Una cámara <i>globe trotter</i> . . .	7'00 »
» <i>Aero</i> . . .	5'25 »	» <i>aigle</i> . . .	6'00 »
» <i>Encarnada</i> . . .	4'50 »	» <i>le Coc</i> . . .	5'00 »

Señores; no dejarse engañar. Antes de comprar cualquiera artículo de bicicleta, visitar esta casa.

No confundirse: Paseo de Sagrera 5 y 13 (frente al Muelle)

## CENTRO VELOCIPEDISTA DE LORENZO MARTIN

BOSQUEJO HISTORICO DEL INSIGNE FRANCISCANO

# V. P. F. JUNIPERO SERRA

FUNDADOR Y APOSTOL DE LA CALIFORNIA SEPTENTRIONAL

por D. FRANCISCO TORRENS Y NICOLAU, Pbro.

Forma un tomo de 233 páginas, ilustrado con nueve fotograbados. Se vende a una peseta el ejemplar en rústica y a dos pesetas encuadernado en tela y dorados.

# LLIBRE DE LA VIDA DE N. S. JESUCRIST

per MOSSEN JUAN AGUILO

Obra premiada en el Certamen hagut entre el Clero de Mallorca per edicte del Ilm. y Rm. Sr. Doctor don Pere Juan Campins Bisbe d' aquesta Diócesis l'any del Senyor de MCMIL

Forma un tom de 676 planes, que se ven a 3 pessetes en rústica y a 4 encuadernat en tela y amb inscripcions dorades.

# Almacenes DE IGNACIO FIGUEROLA

BRONDO esquina BORNE

Sastrería, Camisería, Géneros de punto, Géneros blancos y Artículos de novedad

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO.—PRECIO FIJO  
Sastrería especial para Militares.

# Grandes Almacenes «BON MARCHÉ»

Plaza del Mercado entre la iglesia San Nicolás y el Gran Hotel.—PALMA

PRECIO FIJO

Novedades para señora, caballero y niños de ambos sexos.  
Sedería, Lanería, Lencería y tejidos de toda clase.  
Grandes talleres de confección de vestidos de todas formas y modelos.  
Sección de Sastrería.—Trajes confeccionados y sobre medida.

SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑOS

Camisería, Corbatería, Géneros de punto.—Sección de Mercería.

PRECIOS BARATÍSIMOS

SELLOS PARA COLECCIONES. En la imprenta de este semanario se encontrará un surtido completo y variadísimo.

# ALMACENES MONTANER

Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11

Pañería y Novedades para señoras, espléndidos surtidos.  
Sastrería a la medida para Señoras, bajo modelos de París.  
Pañería y Novedades para Caballeros.  
Sastrería a la medida para caballeros y niños.  
Ropa blanca, alfombras, cortinajes y géneros de punto, etc.  
Camisería y confección de blanco, en todos sus ramos.  
Artículos especiales para los trajes eclesiásticos y uniformes militares.  
Sastrería especial para los Sres. Sacerdotes y Militares.

Buen surtido; buen trato; venta de confianza y precios reducidísimos

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

PALMA DE MALLORCA

## FUMADORES:

# Papel Palillos

Es necesario que probeis el inmejorable para convenceros de que es el único que, además de ser de clase superior, aromatizado, agradable al paladar é inofensivo, combate y calma el agudo dolor de muelas, por el humo que produce su combustión y por el uso de los palillos de madera antineurálgica que acompañan á cada librito y que limpian y fortalecen la dentadura.  
Para pedidos, dirigirse al único representante en Baleares, D. Bartolomé Reus, Felanitx.

GRAN ALMACEN DE PAÑERIA, SASTRERIA Y NOVEDADES DE

# BARTOLOMÉ GUMBAU E HIJO S. en Cta.

Jaime II números 87, 89, 91, 93 y Escursach 16 y 18. FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

Completos y variados surtidos en todos los artículos tanto del país como del extranjero.

Sastrería para militares y señores sacerdotes

Secciones especiales, Gran colección en damascos, tapicerías, cñgulos, labas y galones.

Espléndido surtido de artículos negros de luto para señora.

# PERLA NACRAQUIMICA

Es la que mejor imita á la legítima tanto en peso como en brillo.  
Se vende en la platería LA JOYA, Colón 68, Palma.

L'enginyós Hidalgo

# D. QUIXOTE DE LA MANCHA

compost per

MIQUEL DE CERVANTES SAAVEDRA y tradit ara en Mallorquí sa primera vegada per N' ILDEFONSO RULLAN PREVERE

S'ha posat en venta es primé y segon tom do que consta aquesta obra, a n'es preu de TRES pessetes encuadernat á la rútica, y a CINCH encuadernat amb tapes de lujo. An es suscriptós de EL FELANIGENSE y LA TRADICION se les farà una rebaxa des vint per cent.

# CURACION DE LA TOS

con las acreditadas Pastillas J. MIRO expectorantes y calmantes de la TOS.

CATORCE AÑOS DE EXITO

De venta en todas las farmacias de Felanitx.

TIPOGRAFIA FELANIGENSE